明代某人納妾,其妻作詩一 首:「恭喜郎君又有她,我今洗 手不當家。開門諸事都交付,柴 米油鹽醬與茶。 | 名為賀喜,卻 酸味撲鼻。柴米油鹽醬醋茶,獨 缺了一樣——被這位河東君吃掉 了。「醋|缺席,反倒成了主 角,空缺得恰到好處,產生了 「無中生有」的奇趣。

類似的「缺字」故事頗不 少。比如,還有一個對聯,據說 是徐文長諷刺某刻薄財主的: 「忠悌節孝禮義廉,貞潔賢惠容 言功一。忠悌節孝禮義廉恥,併 稱「八德」,也作「八端」;德 言容功,這是古代婦女的「四 德」。上聯缺了「恥」字,下聯 少了「德」字,即「無恥」、 「缺德」,諷刺效果拉滿。

這副對聯的力量,也來自那 兩個消失的字,以「缺」為妙, 以「空」為鋒。若直言「無恥缺 德」,無異於潑婦罵街;而輕輕 略去,以留白代替宣洩,讓讀者 自行點破,含蓄回味,頓時噴薄 而出。紙面上看不見它們,意義 上卻全由它們支配。沒有直接發

聲,卻讓諷刺更響亮。

還有一個故事,被附會到北宋的「破 窰宰相 | 呂蒙正身上。呂蒙正家境貧寒,某 年春節在門上貼了一副春聯自嘲:「二三四 五,六七八九」,橫批是「南北」。意思就 是:「缺一(衣),少十(食)」,沒有 「東西 | 。苦中作樂的幽默感,是度過逆境 的一味良方。生活雖然是泡在黃連水裏了, 還能從精神上自製一點蜂蜜,不容易呢!

窮和愁,是不分家的。人的愁緒,十 之八九來自窮。試看此詩:「與爾同銷萬 古,問君能有幾多?為賦新詞強說,怎一個 字了得? | 字面上沒有愁,卻是愁雲漫天, 揮之不去。李白、李煜、辛棄疾、李清照集 體代言,愁得黃河之水天上來,愁得一江春 水向東流。這是真正的「大象無形」,此處 無字勝有字。



AI招聘官

根據世界經濟論壇的調查,當前至少 百分之八十八的公司已在招聘中運用人工智 能(AI)篩選求職者,其中百分之二十三甚 至用AI進行面試。同時,求職者也在用 ChatGPT之類的「生成式AI」修改履歷、炮 製文書,乃至讓其偽裝成人類求職者。難怪 有人笑稱這是「用魔法對抗魔法」,看誰的 AI更厲害。

用人單位一個崗位的招聘有時會收到 上千份申請,無法靠人工——閱讀,借助AI 的幫助提高效率似乎勢在必行。但當前的AI 技術存在隱患。如,最常見的篩選方法是將 業內成功人士的履歷提供給AI,讓它總結規 律,然後用由此提煉出的特質來審核求職 者。

這聽來合理,實踐中卻產生了問題。 首先,有時AI總結出的規律,如人名,和能 力毫不相干,不適合用來評估。其次,有的 行業長期被某種人群霸佔,AI總結出的規律 有可能暗含歧視,造成「固化」。如,有的 AI給提到男子棒球的申請加分,給提到女子 壘球的申請減分。有的AI會過濾掉那些年齡 較大或資質太高的申請人,實際歧視這些合 格求職者。

用AI面試更是問題多多。除了發生故 障,候選人常覺得面對機器無所適從,不知 道怎麼和AI交流,也無從判斷自己的表現究 竟如何。有的求職者甚至覺得不受尊重。還 有,所謂「解讀表情」的AI通常不靠譜,因 為招聘應評判求職者的能力、資質,而不是 他們的長相、說話的方式,面試時的表情還 可能受文化差異的影響。

不管怎樣,AI越來越多地介入求職、招 聘是無可挽回的大趨勢。只希望業內人士、 招聘單位都意識到目前技術的短板,在招聘 中盡量做到公平、公正。



萬花筒般的大巴扎

去鳥魯木齊前,我專門請兩位老 家在新疆的同事推薦值得一去的地 方。兩人不約而同地告訴我: 國際大 巴扎。從我入住的「八樓」去大巴 扎,最方便的是坐地鐵,大概二十多 分鐘,從「二道橋」出站,就到了大 巴扎的門口。

「巴扎」,是維吾爾語,集市 也,市場也。國際大巴扎的建築取伊 斯蘭風格,十分醒目,內部分為多個 功能區,特產、美食、演藝,不一而 足。麵做的饢,灑了芝麻,塞了辣 子,香喳喳的;布做的文創饢,畫了

眼睛,咧着嘴巴,萌噠噠的。淡青的 葡萄,顆粒飽滿;玉石的葡萄,維妙 維肖。水果、乾果、藥材和樂器,或 色澤鮮艷,或風格鮮明,把本就不低 的「出片率」拉得更高。還有哪個旅 遊點都少不了的冰箱貼,在這裏,樣 式似乎比別處更多,烤包子、羊肉 串、哈密瓜、織錦,「萬物皆可冰箱 貼 | 的文創定律,在此表現得淋漓盡

對於購物,我的興趣不大,加之 現在電商物流發達,網民是最大的部 落,網絡是更大的「巴扎」,幾乎滿

足了我所有購物需求。但每到一地, 我還是對逛集市或者說「巴扎」樂此 不疲。與其說為了看貨,不如說為了 看人,既看買家,也看賣家。

說是看,其實也是聽。繁榮的商 業是自帶聲響的圖景。比起內地集 市,大巴扎的商業之聲更是豐富。你 聽,那些裹着抑揚頓挫的吆喝聲,那 些討價還價的「交鋒」以及「握手言 和丨的笑聲,那些咬耳朵商量買什麼 的竊竊私語聲,「叮叮叮」的付款掃 碼聲,大口啃食西瓜哈密瓜的風捲殘 雲聲,既是文旅的旋律,也是生活的 交響。天藍日麗,太平安寧,大巴扎 猶如絢麗多姿的萬花筒,而駐守或遊 走在大巴扎的人,包括我,既是萬花 筒的欣賞者,更是萬花筒的轉動者。 (烏市三記之三)



不求救的浪漫?(下)

上回提到,羅伊·李奇登斯坦的 作品《溺水女孩》(一九六三)以漫 畫的形式再現,反思流行文化工業的 情緒製造。在此,李奇登斯坦讓我們 看見了語言與圖像如何彼此纏繞,高 雅藝術與通俗文化如何混為一談,並 且教人承認:我們活在符碼裏,沒有 任何訊息是「純天然」。

普普藝術最要緊的一課,也在 此:所有表述都要經過語言與機制的 過濾。於是,我們對《溺水女孩》的 感同身受,並不單純,也非發自內 心,而是與「被編碼的情緒」相認。

李奇登斯坦的畫,不只是純粹的 社會批判, 更是一種關乎存在的反 思。在《溺水女孩》中,我們從看 「她要不要沉」轉為看「我們為何總 愛看她沉」。這樣的反思,不在敘事 裏,而在自我察覺。

有人批評,李奇登斯坦「缺乏原 創!,但我們又可以理解,他真正的 「原創」在於把「原創」這件事變成 問題:如果我們的觀看總是建立在既 有的圖像庫與語言庫上,何謂真正的 「原|?過了這麼多年,李奇登斯坦 的作品依然尖銳,依然跟當下有關。 在社群媒體下,我們的情緒被更高頻 率地模板化,「我不在乎」與「我好 想你 | 同樣被製成各式各樣的「字 泡」「貼紙」,我們慣性地把感覺交 給了看似不同又是一樣的種種格式。

有時,普普藝術可以淺,淺得像 一張貼紙,讓人輕鬆貼上,但有時, 普普藝術也可以深,深得讓人窺見流 行文化如何把我們拉下去。李奇登斯 坦用最不動聲色的方法,教我們承認 「我看見的,多半是被安排的看 見 | 。我常想,若將《溺水女孩》的 字泡拿掉,只留她與浪,畫面的張力 仍舊成立。浪的曲線誇張、有力,像 無休止的回音,與女子臉上那種近乎 舞台化的淚痕共鳴。如此的延伸詮 釋,也是被設計好的嗎?

或者,在被量產的感覺裏,我們 還是可以像李奇登斯坦一樣,找到屬

於自己的節拍,學會在浪間換氣,而 不是只會沉下去。這也是《溺水女 孩》叫人感動的地方,它不是「不求 救 | 的浪漫, 而是叫人「識得游泳 |



期待全運會

從沒特別期待有關體育的賽事, 哪怕是奧運會。以前都是隨興致而留 意,縱然觀賽時每當看到中國國家隊 或中國香港隊的運動員,我也投入打 氣,但只是個普通得很的觀眾。由於 對各運動項目沒深入認識,因此也不

自從二〇二四巴黎奧運會後,我 的喜好完全改變了,竟愛上了觀看戶 乓球、跳水、游泳等賽事。由於我國 選手在這些項目的表現都非常出色, 表現讓人驚嘆,例如全紅嬋在高台跳 水比賽的滿分表現、孫穎莎與王楚欽

乒乓球混雙如天選的默契、女飛魚張 雨霏的蝶泳英姿等。這都觸發了我去 深入了解有關項目的要求、賽制和發 展,不單增加了對國家體壇的認識, 還開拓了個人興趣的範疇,更期待不 同的賽事來臨,關注運動員的表現與

過去不知全國運動會的意義和吸 引力何在,但這次就不同了。全國的 精英運動員齊集,分別成了省、自治 區、直轄市或特別行政區的代表,某 些項目更分不同年齡組別,增加非國 家代表選手的參加機會,單是氣氛已

夠熱鬧澎湃。再者,多項賽事的運動 員都是國際精英,等於是世界最高水 平的較量,故可觀性極高。跟同胞競 賽,運動員心理負擔減輕,有利他們 在「全民健身」的和諧氛圍下全力投 入發揮。

我已在期待全紅嬋於第十五屆全 運會的出場,希望暴風式成長中的她 依然表現出色; 也期待國家乒乓球員 為自己代表的省市在球場對壘,施展 渾身解數,那精彩程度應可媲美世界 乒聯國際賽。

香港市民當然也要齊心關注香港

九百多名運動員,我已鎖定乒乓混雙 孖寶黃鎮廷與杜凱琹的比賽日期。近 年他們與新星陳顥樺於國際賽場上皆 表現出色,祝願他們在全運會也有滿 意的成績。



藍色紗繡斗牛紋褂

絲綢作為中華文明的重要象徵, 擁有超過五千年歷史。中國素有「絲 綢之國 | 美譽,是絲綢的發源地,也 是當今全球最大的絲綢生產國。從種 桑、養蠶到繅絲、織造,這一系列技 藝見證了中華文明的發展,並推動了 社會經濟與科技進步。絲綢更在東西 方交流中扮演橋樑角色,透過絲綢之 路促進了文明互鑒,深刻影響了世界 服飾、藝術與書畫。

香港故宮文化博物館日前推出 「絲綢中國——香港故宮文化博物館 賀祈思收藏」展覽,精選香港收藏家 賀祈思 (Chris Hall) 珍藏的逾百件



絲綢文物,梳理自新石器時代至二十 世紀初的絲綢發展歷程。展覽分為五 大單元,通過多樣纖繡珍品,呈現中 國各時期的工藝、服飾與文化交流。

其中,明代的藍色紗繡斗牛紋褂 (附圖)尤為矚目。斗牛紋以龍形結

合牛角為主體,是明代皇帝作為特殊 恩賞賜予臣下的服飾,象徵受賞者的 榮寵與尊崇。有別於蟒、飛魚等紋 樣,斗牛紋在賜服制度中地位尤為顯 赫,部分官員甚至在未達相應官階 時,亦可因功獲特許穿着。

這件褂子採用納紗繡工藝(又稱 「穿紗」),在紗羅底料上嚴格按經 緯線刺繡,使圖案裝飾性強、面料透 氣平整,充分展現明代高超的繡藝。 衣身飾有三隻龍形牛角神獸「斗 牛丨,僅功勳卓著或深受皇恩者方可 穿用,是身份與榮耀的象徵。

此外,斗牛紋褂也是漢藏文化交

流的重要見證。明代常以賜予斗牛紋 等高級袍服,加強對西藏地方政教首 領的聯繫。這類織物進入西藏後,常 被奉為聖物珍藏,體現中央與地方的 聯結,以及多元文化的交融互鑒。



教授還是魔術師?

在《迷宮裡的魔術師》看到福 山雅治出場,的確有種強烈的既視 感。畢竟由福山雅治演繹東野圭吾 《神探伽俐略》系列的湯川教授, 對觀眾而言已深入民心。

而福山雅治在《迷宮裡的魔術 師》的登場方式,也很湯川教授。 他以無比自信突破警方的封鎖線, 輕鬆走進案發現場,就像是哪位經 常協助調查的專家。但他是神尾武 史,案發現場就是這位天才魔術師 的老家,他的哥哥被殺了,頸上留 有明顯勒痕,他誓要跟侄女神尾真 世聯手把兇手揪出來。

魔術師未必有物理教授的壓倒 性科學知識,但觀察力和推理能力 同樣優秀,而且很會語言偽術,嘴 不饒人,套料工夫一流。他偷龍轉 鳳、移形換影、以退為進、請君入 甕,總能以別人看不懂的手法出 招,上了他當,只能怪自己反應遲 鈍後知後覺。他也擅長看穿別人玩 什麼把戲,謊言秘密什麼的,瞞不

過魔術師一雙法眼,各人拿着哪張 底牌,他什麼都知道。對他來說, 推理查案,也是一場表演,所有人 都是他的表演道具,所有人都是忽 然被他拉上舞台的助手,所有人都 是他的觀眾。神尾武史便是那種帶 點魔性的人,難以抗拒,又難以捉

跟東野圭吾不少作品 一樣, 《迷宮裡的魔術師》一眾角色,不 盡然是好人,也不完全是奸惡之 輩,大家都有難言之隱,都有難關 要過,分別是選擇了欺騙、偷情、 求財還是害命,一念天堂一念地 獄。莫以惡小而為之,壞的種子一 旦撒下,始終一天,長出再也拔不 掉的惡之花。



大熊貓要去寧夏

這個冬天,一則關於大熊貓 的消息,為銀川這片黃河之畔的 土地添上了幾分暖意。賀蘭山野 生動物園項目已於日前完成簽 約,未來,憨態可掬的「國寶」 大熊貓,將在這裏安家落戶。對 於西北地區而言,這不僅是一份 生態建設的喜訊,更是一場關於 自然與人文的美好相遇。

據悉,這座即將落成的賀蘭 山野生動物園,選址於銀川市西 夏區,總投資約六億元,佔地面 積超過一百四十萬平方米。未 來,這裏將引進大熊貓、老虎、 獅子等代表性物種,同時也會重 點展示賀蘭山地區的本土珍稀動 物,如盤羊、岩羊、藍馬雞與金 鵰,讓人們在觀賞之餘,能更深 刻地了解西北的生態多樣性。

寧夏本來就擁有賀蘭山國家 森林公園。園內植物達五百三十 餘種,野生動物近兩百種,其中 包括十七種國家重點保護動物,

如馬麝、金鵰、白尾海鵰與賀蘭 山鼠兔等。可以說,這裏本就是 一個天然的動物樂園。

如今,大熊貓的到來,將使 這座山更添生機。牠們的安家, 不僅象徵着西北地區生態環境的 不斷改善,也讓更多人有機會在 家門口近距離觀賞這一中國的珍 貴象徵。更令人期待的是,這裏 未來將成為青少年認識自然的 「戶外課堂」。孩子們不再只是 從課本或熒幕上了解動物,而是 能親眼見證生命的多樣與脆弱。

當大熊貓的腳步真的踏上賀 蘭山的土地,這片乾旱與綠意交 織的西北山川,也將迎來一場關 於生命、共生與希望的嶄新篇章。



責任編輯:常思源